Biologijos brandos egzamino mokiniy pasiekimuy lygiy aprasas su pavyzdziais

Patenkinamas pasiekimy lygis

Pagrindinis pasiekimy lygis

AukStesnysis pasiekimy lygis

Savokuy naudojimas

Ivardija ir apibrézia biologijos savokas, atpazjsta
jas kontekste.

1 pavyzdys
Fakty, stebéjimy ir hipoteziy visumg apie
gyvybés istorijg vadiname:

A selekcija;

B gamtine atranka;

C evoliucijos teorija;

D adaptacija.

2 pavyzdys

Kaip vadinama visuma individy, galinciy
gyventi tam tikromis aplinkos sglygomis (savo
ekologinéje niSoje), kryzmintis tarpusavyje ir
palikti vaisingy palikuoniy?

3 pavyzdys
Kuriuo dalijimosi biidu
susidévéjusios alveoliy lasteles?

atsinaujina

Biologinio pobtudzio tekstuose randa su
nagrinéjamu klausimu susijusig informacija.

Pavyzdys

Pelés yra mazi, palyginti bejégiai Zinduoliai. Tai
lengvas grobis daugeliui kity gyviiny. Jos gali
i8likti tik todel, kad yra nepaprastai vislios.
Naminés pelés patelé pradeda vesti palikuonis

Tinkamai vartoja tos pacios arba artimos srities
sgvokas.

1 pavyzdys
Vieni i§ ezere gyvenanéiy organizmy, kurie ardo
detrita, yra grybai. Koks jy mitybos biidas?

2 pavyzdys

Nurodykite dviejy tipy organizmy tarpusavio
sgveikas, kurios vyksta tarp DrikSiy ezere
gyvenanciy Zuvy.

Lygina biologinio pobudzio tekstuose pateikta
informacijg ir, remdamasis Ziniomis, atsirenka
tinkama.

Pavyzdys
Zemiau esanCiame tekste pateikiamos dvi
nuomones 1§ dviejy skirtingy Saltiniy apie

soliariumy jtaka Zmogaus sveikatai.

Viena nuomoné: Soliariumy lempos spinduliuoja
UVA ir UVB spindulius. Jy stiprumg ir
pasiskirstyma  galima  reguliuoti. Be to
soliariumuose UV spinduliuoté yra keleta karty
stipresné nei natiirali. UV spinduliai organizmui
kartu naudingi ir Zalingi. Trikstant UV spinduliy
vystosi kauly ligos (vaikams — rachitas,
suaugusiems — osteomaliacija), nes veikiant oda
UV spinduliais susidaro vitaminas D, Kkuris

Analizuoja, apibendrina ir vertina biologinio
pobiidzio tekstuose pateiktg informacija.
Interpretuodamas teksting informacijg, vartoja
biologijos savokas, daro tinkamas iSvadas.

Pavyzdys

Isivaizduokite, kad Ziemos olimpinése
zaidynése jis dirbate specialisty komandoje,
kuri tiria, ar sportininkai nevartoja dopingo
(draudziamy preparaty, laikinai padidinanciy
pajéguma ir sudaranciy salygas nesaziningai
varzytis). FiniSas ir jusy tyrimy laboratorija yra
kalno virSunéje 2 km aukstyje.

Mokslininkai nustaté, kad viena i§ draudziamy
medziagy (pavadinkime jg x-0z€) savo
savybémis labai panasi j gliukoze¢. Kurioje
inksty nefrono dalyje yra didziausia tikimybé
aptikti x-ozg?




bidama vos Sesiy savaiciy ir per metus gali
turéti iki deSimties vady su mazdaug penkiais-
septyniais mazyliais kiekvienoje vadoje. Jei visi
jaunikliai iSgyventy ir imty veistis, i§ vienos
peliy poros per metus atsirasty pusé milijono
peliy.

Motina pele¢ i§ Siaudy, Zolés, samany susuka
jauky lizdelj. Patelé gimdo mazdaug uz 20 dieny
po poravimosi. Tik ka gime jaunikliai beveik
visai nepana$iis ] peles — rozinés spalvos, be
plauky, ausy, akli — ir visiSkai priklauso nuo
motinos. Peliukai per dvi savaites baigia
vystytis, apauga plaukais ir tampa panaSis ]
suaugusias peles.

1.1. Pelés priskiriamos Zinduoliams. Nurodykite
tekste minimg zinduoliy pozymj.

1.2. Kiek peliuky susilaukia pelé per du metus?
1.3. Kodél peliy neiSnaikina plésriinai?

dalyvauja kalcio metabolizme. Neigiamas UV
spinduliy poveikis pasireiskia odos nudegimais,
spartesniu  odos senéjimu, akiy pazeidimais,
imuninés sistemos susilpnéjimu, odos vézio
i§sivystymu bei melanoma

Kita nuomoné: Po soliariumo psichologiskai
zmogus jauciasi geriau — jau vien todel, kad jis
skyré sau laiko, investavo ] save. Tai savotiSka
psichoterapija. Be to, Siaurés Europoje i§ tiesy
trilksta saulés Sviesos ir zmonés del to jaucia
depresijg. Soliariumai — Kaip narkotikas. Tu matai
grazesne savo oda — ji lygesneé, maziau pastebimas
celiulitas, ant jos graZiau zaidZia S§viesos
atspindziai, o tu jautiesi ir stangresnis, ir
sveikesnis.

1. Pateikite savo nuomong ir ja argumentuokite
apie naudojimasi soliartumy paslaugomis.

Désniy taikymas

Ieskodamas paaiSkinimo, atpazjsta priezasties Ir
pasekmés rysius.

1 pavyzdys

Ivardykite vieng Zuvy nykimo Lietuvos
vandenyse priezast] ir pasiilykite vieng biida,
kaip gali biiti sustabdytas §is nykimas.

2 pavyzdys
Nurodykite keturis veiksnius, kurie gali turéti
jtakos dumbliy populiacijos dydZziui akvariume.

3 pavyzdys
Maratono bégiky Sirdies tiiris ir Sirdies raumens
mase yra padideje apie 40 procenty, palyginti su

AiSkindamas  gyvybés  reiSkinius,  pritaiko

biologijos ar kity moksly désningumus.

1 pavyzdys

Sportininkams uzkopus 1 kalng, jy kraujyje
padaugejo COp, todél pasikeit¢ kraujo pH.
Lentel¢je pateikti trijy sportininky plauciy tiriai ir
deguonies pasisavinimas ramybés busenoje. Kurio
sportininko (X, Y ar Z) kraujo pH pirmiausia grjs j
prading biiseng? PaaiSkinkite, kaip lentel¢je
pateikti parametrai susije su kraujo pH
sureguliavimu.

Remdamasis mokslo duomenimis ir
désningumais, nustato biologijos reiskiniy
priezastis ir jas paaiskina.

1 pavyzdys

Varlés eritrocitas panardintas ] hipotoninj
tirpalg. Kuris teiginys apie medziagy judéjimg ir
lastelés pakitimus yra teisingas?

A Vanduo skverbiasi i§ Igstelés, lastelé
rauksléjasi ir sublitksta.

B Vanduo skverbiasi | lastele, dél didelio
osmosinio slégio lastelé gali net suplysti.

C Tirpios medziagos skverbiasi ] Igstelg,
plazminé membrana prisispaudZia prie sienelés.
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vidutine Zmogaus Sirdimi. PaaiSkinkite, kaip Sie
poky¢iai padeda kiino raumeny darbui bégimo
metu.

Sportini | Plauéiy taris, cm® Deguonies
nkas pasisavinimas
ramybés

biisenoje, cm®

X 5000 240

Y 5000 220

Z 6000 250

2 pavyzdys

PaaiSkinkite, kodel mitozés budu pasidalijusios
lastelés yra genetiSkai vienodos.

3 pavyzdys
Aprasykite, kas vyksta Zmogaus
patekus infekcines ligos sukéléjui.

organizme

D Tirpios medziagos skverbiasi i$ Igsteles,
citoplazma netenka susikaupusiy medziagy ir
lastelé susitraukia.

2 pavyzdys

Kodél riigstant teslai ji pakyla?

A Tesla kyla, nes gaminasi alkoholis, kuris
virsta dujomis.

B Tesla kyla, nes joje dauginasi vienalastis
grybelis.

C Tesla kyla, nes gaminasi dujos, anglies
dioksidas.

D Tesla kyla, nes fermentacijos metu vanduo
paverCiamas garais.

3 pavyzdys
Paveiksle pateikta informacija apie jvairiy
medziy ir krumy atsparumg sieros dioksidui

&
);
2

A

SEIVAMEDIS

LIEPA

labai jautriis

EGLE PUSIS | ALYVA OZEKSNIS

Kodeél miestuose retai sodinamos eglés ir pusys?
Spresdamas nevienareikSmius probleminius

klausimus, formuluoja jrodymais grjstus
paaiskinimus.




1 pavyzdys

Paveiksle raidémis pazyméti bakterijy
Stahpylococcus kamienai, savo apvalkale
turintys jvairiy antigeny.

0RO0ROR0RO:!

1.1. Nurodykite, kuris bakterijy kamienas biity
labiausiai tinkamas universalios vakcinos pries$
stafilokokus gamybai ir paaiSkinkite, kodeél.

1.2. Mokiniy buvo paprasyta schemiSkai
pavaizduoti antikiinus pries§ raide P pazyméta
stafilokoky kamieng.

T Y

Jonas Algis Rata
Nurodykite, kurio mokinio pavaizduoti
antikiinai buity efektyviausi pries §j kamieng ir
paaiskinkite, kod¢l taip manote.

2 pavyzdys

Paveiksle pavaizduotas vienas i$ budy, kaip
kuriami herbicidams atspariis kultiriniai
augalai.




_ Auginamos

Saknies

lastelés o —
[

Herbicidams )
atsparumo genas
@

ivedamas | o
oyt =)
Saknies Iasteles —

Herbicidams.
jautrus augalas
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Lastelés

auginamos
‘E‘ mityi.aiinéje
‘pn‘bp" terpéje
&%

@ Susiformuoja nediferencijuoty
Iasteliy masé, vadinama kaliusu

Kaliusas perkialiamas | mitybine terpe
ir i§ jo iSsivysto daigas
& \ ’\ff
= 1§ daigo iSauga herbicidams
atsparus augalas

1. PaaiSkinkite, kaip galima nustatyti, ar augalai
yra atspariis herbicidams.

2. PaaiSkinkite, kodél herbicidams atspartis ir
herbicidams neatspartis augalai pagal visus kitus
pozymius yra genetiSkai identiski.

3. Nurodykite, kuo tikininkui galéty biiti
naudinga auginti herbicidams atsparius augalus.

Objektu, procesy, reiSkiniy ir modeliy atpazinimas, apibiidinimas

ir paaiSkinimas

Nurodo, kuriai grupei priklauso tam tikras
biologijos objektas, reiskinys ar procesas.

1 pavyzdys
Kuriai karalystei
organizmas?

priskiriamas pavaizduotas

Virskinamoji vakuolé

Branduolys
Lastelés membrana

0,3 mm

Suskirsto  biologijos objektus, reiSkinius ar
procesus 1 grupes ir juos suklasifikuoja pagal
pateiktus ar pasirinktus Kriterijus.

Pavyzdys

Lenteléje jraSykite ekologiniy grupiy, priskiriamy
iSvardytiems mitybos lygmenims, pavadinimus.
Kiekvienam i§ mitybos lygmeny parinkite po
vieng organizma i§ paveiksle pavaizduoto eZero
mitybos tinklo.

Susieja biologijos objektus, reiskinius ar
procesus.

1 pavyzdys

Jeigu sveikas, bet nesitreniraves Zmogus
bandyty staigiai jkopti j Everesto virSukalne,
jam jau pusiaukeléje del deguonies trikumo
imty svaigti galva, biity sunku iStverti bet kokj
fizinj kriivj. Kaip alpinisty organizmas yra
prisitaikes prie mazesnio deguonies kiekio
aukstikalniy ore?




2 pavyzdys
Kurie organai priklauso $alinimo organy
sistemai?

A Inkstai, Slapimtakis, Slapimo pislé.
B  Skrandis, plonoji ir storoji Zarnos.
C Plauciai, kepenys, kasa.
D Sirdis, kasa, inkstai.

3 pavyzdys

Nurodykite paveiksle pavaizduoto mitybos tinklo
mitybos lygmenis ir jiems priskiriamus
orgamzmus

Isdésto biologijos objektus nuosekliai, tam tikra
seka.

Pavyzdys
Paveiksle pavaizduotos mitozés fazés. Kurioje
eilutéje teisingai nurodyta mitozes seka?

Mityb
0s Ekologinés grupés

lygm pavadinimas
uo
I
1l
i
v
\%

Organizmas i$ mitybos
tinklo

Palygina reiSkinius  ir

procesus.

biologijos  objektus,

1 pavyzdys
Palyginkite krakmolo ir baltymy, esanéiy darzoviy
sriuboje, virskinima.

2 pavyzdys

Lenteléje pateikta informacija apie fagocito ir
bakterijos cheming sudétj (proc. nuo bendros
lastelés mases).

Medziaga P MLEEE =
Fagocitas | Bakterija

Vanduo 70 70
Neorganiniai jonai 1 1
Monosacharidai ir 2 2
aminorigstys

Baltymai 17 15
Fosfolipidai 4 2
Kiti lipidai 2 0
Polisacharidali 2 2

Palyginkite fagocito ir bakterijos cheming sudétj.

3 pavyzdys
Atliekant tyrimus DriikSiy eZere buvo sugauta
dvylikos rusiy zuvy, priklausanc¢iy skirtingiems

2 pavyzdys
Schemoje pavaizduotas
kilmés medzio fragmentas.
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Gf Didzioji zylé

gyvujy

Rudoji lapé
Vikrusis driezas
Baltasis gandras
Melyno_] izylé

Sunme erké

Voras kryZiuotis
is o ys
Skerys keleivis
Margasls Ziogas
G— Zaliasis Ziogas
G— Ziogas giesmininkas
Placlazny"plls vézys

Mazo]l dafnija
Gf Didzioji dafnija

organizmy

Nurodykite vieng kiino dangos pozymj, pagal
kurj pla¢iaznyplis vézys, margasis ziogas ir

Suniné erké priskiriami tam paciam
klasifikavimo rangui B.

Susieja biologijos objekty sandarag su jy
atliekamomis funkcijomis.

1 pavyzdys

Paveiksle pavaizduotos plauciy alveolés,

apraizgytos kraujagyslémis.

Remdamiesi A ir B kraujagysliy sandara,




Apibtudina biologijos
procesy esme.

objekty, reiskiniy ir

1 pavyzdys

Kai zmogus atvyko pas gydytoja, jam buvo
atlikti kraujo tyrimai. Pagal tam tikry kraujo
lasteliy skaiciaus pokyt; gydytojas nustate, kad
organizme yra uzdegimas. Jvardykite, kokios tai
kraujo lgstelés ir kaip pakito jy kiekis.

2 pavyzdys

Stiebu kylantis vanduo pasiekia lapus. Kokioms
dviem gyvybinéms funkcijoms obels lapy
lastelés naudoja vanden;?

3 pavyzdys

Apibidinkite plonosios zarnos sieneléje esanciy
ziediniy ir i$ilginiy lygiyjy raumeny vaidmenj
vir§kinimo procese.
Pateikia pavyzdziy, iliustruojanciy objektus,
reiSkinius ir procesus.

Pavyzdys
Schemoje pavaizduotas
kilmés medZio fragmentas.

gyvyjy organizmy

biiriams: eSerzuveéms — eSerys ir pugzlys;
lydekzuvéms — lydeka; karpzuvéms — auksle,
karosas, karpis, kuoja, karsis, lynas, plakis ir
raudé, o lasiSazuvéms — seliava. Diagramose
pateikta sugauty zuvy tankis (N) ir biomasé (B)
2005-2007 ir 2010-2012 metais.

2005-2007 metai

N (%)

=B (%)

Tankis(¥)
Biomasé (%)
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Karsis -

Pugzlys
Lynas I

Plakis
Eserys
Seliava
Auks]
Raude
Karpis

Karosas

2010-2012 metai

N (%)

Tankis (%)
- ]
Biomasé (%)
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ynas I

lakis

cliava
Auksl

Kitos

gZlys

Kurios riisies zuvy biomasé 2010-2012 metais
sumaz¢jo daugiau karty palyginti su 2005-2007
metais?

PaaiSkina biologijos mokslo ir technologijy
poveikj aplinkai ir visuomenei.

1 pavyzdys
Kokig jtaka geny terapijos metodai gali turéti
medicinai ateityje?

paaiskinkite, kod¢l pro B kraujagysles dujy
apykaita vyksta, o pro A — nevyksta.

2 pavyzdys

Pateikite Zmogaus specializuotos lgstelés
pavyzdj ir paaiskinkite, kaip ta lastelé yra
prisitaikiusi atlikti savo funkcija.

3 pavyzdys

Susiekite paveiksle raide Y pazymétos
struktiiros sandarg su tos struktiros atlickama
funkcija.

4 pavyzdys
Schemoje

pavaizduotas
kilmés medzio fragmentas.

gyvyjy organizmy




1

b3

Rudoji lapé
—— Vikrusis drieZas
Baltasis gandras

Meélynoji zylé

1l

G— DidzZioji zylé

Suniné erké

Voras kryZiuotis
Paprastasis grambuolys
Skeérys keleivis

H

Margasis Ziogas

Zaliasis Ziogas

ﬁ“

F{G

ZIOQBS 21esm1n1nkas

Placiaznyplis vézys

4[

Kurj vienalgst] organizma, turintj branduolj,
galima buty jrasyti schemoje vietoj skaiCiaus 1?

Mazoji dathija
Didzioji dafnija

sﬁ

Apibiidina biologijos mokslo ir technologijy
poveikj aplinkai ir visuomenei.

2 pavyzdys

Fermentas aspartatkarbomyltransferaz¢ (ACTazé)
yra svarbiausias fermentas, reguliuojantis
nukleotidy metabolizmg bakterijose. Tyrimui buvo
pasirinkta skrandzio opg sukelianti patogeniné
bakterija Helicobacter pylori.

Buvo tiriama, kokig jtakg fermento aktyvumui ir
bakterijy augimo greiciui turi karbamylaspartato
(CAA) koncentracija. CAA yra galutinis ACTazés
katalizuojamos reakcijos produktas. Tyrimo
rezultatai pavaizduoti paveiksle.
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Karbamylaspartato koncentracija/ mmol dm™
Apibudinkite, kokig prakting reikSme galéty turéti
atliktas tyrimas.

1

C Rudoji lapé
B C——————— Vikrusis drieZas
Baltasis gandras
c Melynojl zylé
Gf Didzioji zylé

Sunme erké

Voras kryZiuotis
is o ys
Skerys keleivis
Margasls Ziogas
G— Zaliasis Ziogas
G— Ziogas giesmininkas
Placlazny"plls vézys

Mazo]l dafnija
Gf Didzioji dafnija

Pasirinkite vieng auk$¢iau minima gyviing ir,
remdamiesi atsakyme ] §j klausima nurodytu
kiino dangos poZymiu, parasykite, kaip Sis
poZymis jam padeda prisitaikyti prie savo
gyvenamosios aplinkos.

reiSkinius,

PaaiSkina  biologijos  objektus,

procesus ir jy reikSme.

1 pavyzdys

Paveiksle schemiskai pavaizduota Zzmogaus
skrandzio epitelio Igstelése vykstanti pepsino
sintez¢ ir jo iSskyrimas.

| Plazminé
membrana

Paaiskinkite, kaip A, B ir C raidémis pazymetos
organelés dalyvauja pepsino sintezéje.




2 pavyzdys

Tarkime, zmogus vartoja vaistus, kuriy sudétyje
yra pepsino veiklg stabdan¢iy medziagy. Vaistai
yra kapsuléje, kuri iStirpsta tik Sarminéje terpéje
per keliasdeSimt minuiy. Ar pavartojus Siy
vaisty pasikeisty baltymy vir§kinimas Zmogaus
organizme? Paaiskinkite, kodel.

3 pavyzdys

PaaiSkinkite, kodél pries Chlamydophila
pneumoniae ir Mycoplasma pneumoniae
bakterijas susidaré skirtingi antikiinai.

4 pavyzdys
Uzkopus | kalng, vienam sportininkui pakilo
kiino temperatura. Paaiskinkite, kaip

pagumburis ir oda padés sureguliuoti
sportininko kiino temperatiira.

5 pavyzdys
Kuriuo tikslu medicinos jstaigose yra braizomi
genealoginiai medziai?

Vertina biologijos mokslo atradimy reikSme
visuomeneés gyvenimui socialiniu, ekonominiu
ir aplinkosaugos pozitiriu.

1 pavyzdys

Paveiksle pavaizduotas vienas i$ biidy, kaip
kuriami herbicidams atspariis kulttiriniai
augalai.




_ Auginamos
Saknies

- |astelés —
~—, < > .
==~ |
He[blcldamsl Herbicidams [
Jautrus augalas atsparumo genas [P
jvedamas RO

oyt =
Saknies Iasteles

Lastelés

auginamos

mitybinéje
‘p’g) terpéje
ey

@ Susiformuoja nediferencijuoty
Iasteliy masé, vadinama kaliusu
Kaliusas perkialiamas | mitybine terpe
ir i§ jo issivysto daigas

I8 daigo iSauga herbicidams
atsparus augalas

Daugelis zmoniy abejoja herbicidams atspariy
kultirinty augaly nauda ir protestuoja pries
tokiy augaly kiurimg ir auginimg. Pateikite du
argumentus, kodél nepageidautina  kurti
herbicidams atspariy augaly.

2 pavyzdys

Pasiskiepijus, zmogus jgyja atsparuma ligai, nes
jo organizmas, reaguodamas ] infekcijg, ima
gaminti antikiinus pries ligos sukéléjo baltymus
(antigenus) ir sunaikina ligos sukéléjus.
TradiciSkai vakcinos yra gaminami i§
nukenksminty ligy sukéléjy. Siuolaikings
biotechnologijos vakciny kiirimui pasitelkia
augalus: ligy sukeléjy baltyma koduojantis
genas yra jkeliamas pvz. | bananus.

Aptarkite augaly pagaminty vakciny naudojimo
privalumus ir trikumus.
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Diagramuy, schemy, lenteliy, iliustracijy atpaZinimas, apibiidinimas ir paaiSkinimas

Atpazjsta ir jvardija paveiksluose (piesiniuose ir
nuotraukose), schemose pavaizduotus objektus
bei procesus.

1 pavyzdys
Kurioje schemoje teisingai pavaizduota dujy
apykaita?

0. H

A [Kvépavimas | [Fotosintezé | B [Fotosinteze | [Kvépavimas]
o, o
o~ >0 =
C [Kvépavimas D
H. <~ Co. <~

2 pavyzdys
Paveiksle pavaizduotas obels stiebo skerspjiivis.

Kuria raide obels stiebo skerspjivyje pazyméta
mediena, kuria — karniena?

Atpazjsta ir jvardija paveiksluose (pieSiniuose ir
nuotraukose), schemose pavaizduotus objektus bei
procesus, juos klasifikuoja ir lygina.

1 pavyzdys
Schemoje pavaizduotas gyvyjy organizmy kilmés
medzio fragmentas.

A 1

Rudoji lapé
Vikrusis driezas

rB— C
4[ Baltasis gandras
c F_i Meélynoji zylé

6— Didzioji zylé

Suniné erké
oe—f

Voras kryZiuotis
Di
-B C <{:
D Margasis Ziogas
Eﬂ Y
G— Zaliasis Ziogas
L .

G— Ziogas giesmininkas

Placiaznyplis véZys
C‘l— Y e ..
g T Mazoji dafnija

G— Didzioji dafnija

A

Paprastasis grambuolys

Skérys keleivis

Rudoji lapé ir vikrusis driezas priklauso tam
paciam klasifikavimo rangui B. Nurodykite vieng
pozymj, pagal kurj rudoji lapé priskiriama kitam
klasifikavimo rangui C negu vikrusis driezas.

2 pavyzdys

Diagramoje pavaizduota kaip keitési plésrtno ir jo
aukos populiacijy individy skaicius per 10
savaiciy.

Analizuoja  paveiksluose  (pieSiniuose  ir
nuotraukose),  schemose,  grafikuose  ir
diagramose pateiktg informacija, daro iSvadas.

1 pavyzdys

Kuri 1§ salygy apraso pavaizduotg grafika?
Naudojami Zyméjimai: b — gimstamumas, d —
mirtingumas, i — imigracija, e — emigracija.

Ab=d i=e
Bb=d i<e
Ch<d, i<e
Db>d,i>e
2 pavyzdys

Atliekant tyrimus DriikSiy eZere buvo sugauta
dvylikos riisSiy zuvy, priklausanciy skirtingiems
biiriams: eSerzuvéms — eserys ir pigzlys;
lydekzuvéms — lydeka; karpzuvéms — auksle,
karosas, karpis, kuoja, karsis, lynas, plakis ir
raudé, o lasiSazuvéms — seliava. Diagramose
pateikta sugauty zuvy tankis (N) ir biomasé (B)
2005-2007 ir 2010-2012 metais.

2005-2007 metai

— N (%) -==B (%)

ﬁTagkis\F%)
Biamas; (%)

-
]

@
b7l
G
M

@
=
e

5
&

Lynas I
Auksle
Raude
Lydeka I
Karpis

Plakis
Eserys
Seliava

Karosas
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00T T T T

300

A ukos individy K Plegrino irdividy
shaitius 00— 111 20 skaidivs
papuliasijoje populiasijofe

100 1

1]

01 23 4 56 7 84910

Savaites
Kuriomis savaitémis aukos populiacijos
skaitlingumas buvo maziausias ir didZiausias?
A 1 1r 4 savaitg.
B 1 ir 6 savaite.
C 9 1ir 4 savaitg.
D 9 ir 6 savaite.

3 pavyzdys
Remdamiesi schema nurodykite mitozés faziy B ir
C chromosomy skirtumus.

A%%

Schemiskai pavaizduoja biologinius objektus,
reiSkinius ir procesus.

1 pavyzdys
Kuria  kryptimi  sklis  nervinis  impulsas
staiakampiu pazymétoje judinamojo (motorinio)

2010-2012 metai

65 5

&0 N (%) --=B (%)

0

s0 s

a5 30_
F© ®
- 25
e ﬁ
E 30 } 20E

5 ] 2
=25 | 1.‘0

20 + |

15 + 10

10 +

5 + {°

o f _— - Lo

w
5 =

o

uoja

igZlys
Plaki
Raude I
Karsis
ydeka
Lynas
cliava
Auksle

K

Palygine vidutinj eSerzuviy tankj 20052007 ir
20102012 metais, padarykite dvi iSvadas apie
Sty Zuvy tankio pokytj.

u

Schemiskai pavaizduoja biologinius objektus,
reiSkinius ir procesus, juos paaiskina.

Pavyzdys
Nupieskite, kaip atrodo svogiino lgstelés po
plazmolizés. Paaiskinkite $j pokyti.
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neurono vietoje? Atsakymo laukelyje nubrézkite
rodykle.

e

2 pavyzdys

Mantas serga jgimta liga — Bekerio raumeny
distrofija (BRD). Si liga pasireiskia
progresuojanciu valingy raumeny,
kontroliuojan¢iy kiino judesius, silpnéjimu.
Mantas turi brolj ir seserj — jie abu sveiki, taip pat
sveiki ir Manto tévai. Tévas yra 1§ Seimos, kurioje
buvo dar vienas brolis ir sesuo. Abu broliai, sesuo
ir tévai sveiki. Manto mama turi sveikg brolj. Jos
mama sveika, 0 tévas mires dél BRD sukelty
padariniy.
Naudodamiesi pateiktais simboliais, nubraizykite
Manto Seimos genealoginj medj.

l:l — Sveikas vyras

Q — Sveika moteris

|:| —Vyras, sergantis BRD

O —Moteris, serganti BRD

3 pavyzdys
Nupieskite, kaip atrodo svogtino lastelés po
plazmolizés.

Tiriamyjy darbu metodai bei duomeny interpretavimas

Atpazjsta hipoteze ir i§ pateikto saraso atrenka
tinkama.

Pavyzdys

Formuluoja hipotezg, atitinkancig darbo tiksla.

1 pavyzdys
Mokiniai atliko tyrima ,,Séklos atsarginiy maisto

Formuluoja probleminj klausima, argumentuoja
hipotezg, prognozuoja rezultatus.

1 pavyzdys
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Paveiksle pavaizduotas bandymas virskinimui
tirti.

Termostatas

5.|1 2 3

pepsina
pepsinas HCI HCI

| vanduo vanduo vanduo vanduo
1 ) " Ty : 1 Ki gini

Kokia hipotez¢ tikrinama Stuo bandymu?

A KiauSinio baltymas virSkinamas vandenyje.

B KiauSinio baltymas virSkinamas pepsino ir
druskos rugsties tirpale.

C Kiausinio baltymas vir§kinamas pepsino
tirpale.

D KiausSinio baltymas virSkinamas druskos
rugsties tirpale.

IS pateikto saraso issirenka tinkamas priemones
ir medziagas tyrimams atlikti.

Pavyzdys

Paveiksle pavaizduotas bandymas mieliy
fermentacijai tirti.

{ﬁ

Balionas

Mielés cukraus
tirpale Po 24 val.
Kaip §iuo bandymu, naudojant paveiksle
pavaizduotas priemones, galima istirti

temperatiiros jtaka mieliy fermentacijos greiciui?

medziagy jtaka daigo augimui® ir suformulavo §io
tyrimo tiksla: IStirti kaip daigo augimas priklauso
nuo skirtingo maisto medziagy kiekio sékloje.
UzrasSykite Sio tyrimo hipoteze.

2 pavyzdys

Paveiksle  pavaizduotas bandymas 0sSmoso
reiSkiniui tirti. Prie svarstykliy pritvirtinti du
vienodi morkos gabaléliai dvi valandas buvo
laikomi  skystyje: vienas —  distiliuotame
vandenyje, kitas — koncentruotame cukraus tirpale.

Morkos Qabalells — ] . —— Morkos gabalells

DU

Uzrasykite Sio bandymo hipoteze.

Svarsfyklés

Distiliuotas

vanduo “cukraus tirpalas

Pagal pateikta eksperimento pavyzd] suplanuoja
tyrimg ar tyrimo etapa.

1 pavyzdys

Mokiniai tyré fermento amilazés aktyvuma, kaip
parodyta Zemiau pateiktame paveiksle.

IS pradziy i tris mégintuvelius jpyleé po 1 ml
fermento tirpalo ir Liugolio reagento (jodo ir kalio
jodido tirpalo), po to i mégintuvélius pridéjo
krakmolo tirpalo ir pripylé tiek vandens, kad visy
tirpaly tariai baty vienodi. Tyrimo rezultatai
uzraSyti po mégintuveliais: tai laikas, per kurj
visiSkai pasikeité tirpalo spalva.

Labai koncentruotas

Mokiniai atliko tyrima ,,Séklos atsarginiy
maisto medziagy jtaka daigo augimui¢ ir
suformulavo Sio tyrimo tikslg: Istirti kaip daigo
augimas priklauso nuo skirtingo maisto
medziagy kiekio sékloje. Uzrasykite Sio tyrimo
hipoteze ir ja argumentuokite.

2 pavyzdys

Mokiniai tyré fermento amilazés aktyvuma,
kaip parodyta zemiau pateiktame paveiksle. I§
pradziy j tris meégintuvelius jpyle po 1 ml
fermento tirpalo ir Liugolio reagento (jodo ir
kalio jodido tirpalo), po to j mégintuvélius
pridé¢jo krakmolo tirpalo ir pripylé tiek vandens,
kad visy tirpaly tdriai buty vienodi. Tyrimo
rezultatai uzrasyti po mégintuvéliais: tai laikas,
per kurj visiSkai pasikeité tirpalo spalva.

vanduo~
3 ml krakmolo
tirpalo ~

I N

[ ™~
0,3 ml krakmolo / 1 ml krakmolo  /

tipalo / tipalo  ~__ /
1 ml fermento tirpalo, % %/ /
1 mi Liugolio tirpalo Z =Z g
Spalva pasikeité per: 5 min 2 min 1min50s

Jeigu tyrime naudoto vandens pH buvo 6, tai
koks turéty biti krakmolo tirpalo pH?
Atsakyma pagriskite.

Planuoja tyrimus ar tyrimy etapus hipotezéms
patikrinti.

1 pavyzdys
Paveiksle schemiskai pavaizduotas bandymas,
kurio tikslas yra nustatyti, kuria augalo Saknies
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UzraSo gautus tyrimy rezultatus, kai yra pateikta
duomeny fiksavimo forma, ir pavaizduoja juos
nurodytu grafiniu badu.

Pavyzdys
Plazmolizés tyrimo rezultatus suraSykite |
lentelg:
Stebéjimo rezultatas
Tirp | Mirkym Lasteliy, kurios
alas | o laikas plazmolizavosi o I$vados
skaiius ’
matymo lauke
1.
2.
Apdoroja duomenis (skaiCiuoja  procentus,

vidurkius, santykius).
1 pavyzdys

E — kvépavimas
F — skaidytojai

1500

23000,

52 000
o

Pagal schemg apskaiciuokite, kiek procenty
energijos, gautos i§ pirminiy vartotojy, antriniai
vartotojai iSspinduliuoja Silumos pavidalu.

__ vanduo

RN
0,3 ml krakmolo 1 mlkrakmolo / /3 mlkrakmolo
tipalo . /o tipalo ~.__ / /  tipalo
1 ml fermento tirpalo, % % /
1 ml Liugolio tirpalo = é‘i g
Spalva pasikeité per: 5 min 2 min 1 min 50 s

Kaip reikéty atlikti eksperimentg, norint panasSiai
istirti tripsino — fermento, kuris skaido baltymus,
aktyvuma?

2 pavyzdys

Paveiksle  schemiskai  pavaizduoti  nevirto
kiauSinio baltymo tyrimo etapai. PaaiSkinimas:
nesuskaidyti baltymai yra balti, o i§ dalies arba
visiSkai suskaidyti — skaidris.

DRUSKOS

BALTYMY IR
RuGSns

VANDENS MISINYS

M0k1n1a1 pakartOJo S tyrlmq su riebalais.
1. Kokj fermentg jie panaudojo,
suskaidyti riebalus?

2. Kokig tyrimo salyga jiems reikéjo pakeisti?

@ PEPSINO
TIRPALAS

norédami

UzraSo pateikty tyrimy rezultatus paties
sugalvotos formos lentele, apdoroja duomenis
(skaiCiuoja procentus, vidurkius, santykius) ir
pavaizduoja juos grafiniu budu.

1 pavyzdys
Mokiniai atliko tyrima, kurio tikslas buvo nustatyti
pupeliy antzeminés dalies (lapy ir stieby) bei Sakny

ir stiebo dalimi juda vanduo.

1. Vandens judé¢jimo greitis augalo stiebu
priklauso nuo transpiracijos grei¢io. Trumpai
apraSykite bandymg, kuriuo jrodytuméte Sig
priklausomybe.

2. Kokie galéty biiti Sio bandymo rezultatai?

2 pavyzdys

1. Fotosintezés greiciui gali turéti jtakos ne tik
Sviesos intensyvumas, bet ir kiti aplinkos
veiksniai. Nurodykite du is jy.

2. Kaip reikeéty atlikti bandymg, kad Sie du
veiksniai neturéty jtakos bandymo rezultatams?

Ivertina rezultaty tikslumag
jvardija galimas klaidas.

ir patikimuma,

1 pavyzdys
Mokiniai tyré, kaip metileno melis nudazo
mieliy lasteles. | mieliy suspensijg ilasinus dazy,
lasteles nusidazé mélynai.  Siy  lasteliy
pavyzdZzius mokiniai palaiké  skirtingose
temperatirose ir po to jas stebéjo mikroskopu.
Bandymo rezultatai pateikti lenteléje.
Temperatiira (° Nusidaziusios
C) lastelés (proc.)

Tirpalo
spalva
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2 pavyzdys
Mokinys, norédamas iStirti piktzoliy augima,
atliko tyrimg. Jis paémé 5  skirtingus

Sliauzianciojo védryno augalus ir iSmatavo jy
palaipy M ir N ilgius. Rezultatai pateikiami
lenteléje.

Palaipy M ilgis Palaipy N ilgis
Augalas ?nlim) g é’mqm) g
1 170 120
2 230 135
3 300 125
4 260 145
5 200 100

Apskaiciuokite vidutinius palaipy M ir N ilgius.

Daro duomenimis pagrjstas iSvadas.

Pavyzdys

Norédami istirti, kokig jtakg vandens tekéjimo
greiCiui augalo stiebu turi aplinkos temperatiira,
mokiniai atliko tyrimg: nuskyné nuo obels tris
vienodus tiglius, pamerké juos ] mégintuvélius ir
paliko skirtingose temperatiirose 12 valandy.

20°C

10°C 30°C

Aliejaus plévelé
mégintuvéliuose
ABirC

Vanduo
mégintuvéliuose
ABirC

Kokia galéty biiti Sio tyrimo iSvada?

suskaidymo greitj per 120 dieny. Rudenj mokiniai
iSrové pupeles, atskyré antzeming augalo dalj nuo
Sakny ir sudéjo j dvi komposto dézes.

Visg tyrimo laikotarpj mokiniai matavo Kiek dar
liko nesuskaidytos biomasés.

Mokiniy gauti rezultatai pateikti lentelése:

Pupeliy antZeminés nesuskaidytos biomasés tyrimo
rezultatai.

Biomasés likutis % 64 60 45 40 35 21

Laikas po uzkasimo | 20 40 60 80 100 120
(dienos)

Pupeliy Sakny nesuskaidytos masés tyrimo rezultatai.

Biomasés likutis % 66 62 a7 42 37 23

Laikas po uzkasimo | 20 40 60 80 100 120
(dienos)
Naudodamiesi tyrimo rezultatais nubraizykite

grafikg vaizduojantj pupeliy antzeminés dalies ir
Sakny nesuskaidytos biomasés kitimus per 120
dieny.

2 pavyzdys
Diagramose pavaizduoti tyrimo rezultatai rodo,
kaip vidutinis slieky skaiius ir masé¢ tiriamojo
lauko 1 kv. metre priklauso nuo augaly paseliy bei
mety laiko.

10 98 Bespalvis

20 96 Bespalvis

30 97 Bespalvis

40 96 Bespalvis

50 73 Bespalvis

60 12 Melsvas

70 2 M¢élynas

80 0 Mélynas
Mokiniai padaré iSvada, kad 50 — 70 ° C
temperatiiroje mieliy lastelés zuvo. Pasitlykite,

kaip galima buty patobulinti §; bandyma, kad
rezultatai biity tikslesni ir patikimesni.

2 pavyzdys

Paveiksle pavaizduotas bandymas osmoso
reiSkiniui tirti. Prie svarstykliy pritvirtinti du
vienodi morkos gabaléliai dvi valandas buvo

laikomi  skystyje: vienas — distiliuotame
vandenyje, kitas — koncentruotame cukraus
tirpale.

— Morkos gabalélis

Morkos gabalélis |
A
Svarstyklés
__ Distiliuotas |__Labai koncentruotas
vanduo cukraus tirpalas

Vienodi morkos gabaléliai buvo naudoti norint
gauti kuo tikslesnius ir patikimesnius rezultatus.
Pasitlykite dar dvi bandymo salygas, kad gauti
rezultatai biity tikslas ir patikimi.

Paaiskina gautus rezultatus ir, jei yra
neatitikimy, sitilo budus tyrimo kokybei gerinti.

1 pavyzdys

16




250 . Slieky skaigius rudenj

| 196
- 200 ¥ 176 DSIiekqskalmus pavasarj
£
Kl
2 150 136
i 110
2100 |
Q2
@
)
£ 50
3 |
i
0 = > 7
mieziai daugiametés  Zieminiai
Zolés kvieciai
Paséliai
60 54 4 56,8 - Slieky masé rudenj
50 1 43.2 44,8 Slieky masé pavasarj
~ f
£ a0
@ | 30,4
é 30 ' ﬁs
= |
)
w
B |
£10-
=]
=
> 0 ! i -
mieziai daugiametés  Zieminiai

Zolés kvieciai
Paséliai
Paaiskinkite, kaip buvo nustatyta vidutiné slieky

mas¢ tiriamojo lauko 1 kv. metre.

Analizuoja pateiktus rezultatus ir daro
duomenimis pagrijstas i$vadas.

1 pavyzdys
Diagrama vaizduoja anglies dioksido ir
temperatiiros jtakg augaly derliui.

Mokiniai tyré fermento amilazés aktyvuma,
kaip parodyta zemiau pateiktame paveiksle. I$
pradziy i tris mégintuvélius jpylé po 1 ml
fermento tirpalo ir Liugolio reagento (jodo ir
kalio jodido tirpalo), po to j mégintuvélius
pridéjo krakmolo tirpalo ir pripylé tiek vandens,
kad visy tirpaly tdriai buty vienodi. Tyrimo
rezultatai uzraSyti po mégintuvéliais: tai laikas,
per kurj visiSkai pasikeité tirpalo spalva.

vanduo

0,3 ml krakmolo /
tirpalo

1 ml fermento tirpalo,
1 ml Liugolio tirpalo

Spalva pasikeité per: 5 min

1 ml krakmolo  / 3 ml krakmolo

tirpalo %, tirpalo

1min50s

2 min

Paaiskinkite, kas lémé tokius rezultaty
skirtumus.

2 pavyzdys
Paveiksle pavaizduotas bandymas katalazés
aktyvumui tirti.

—-—
oF
9,
G
o L
g
%_
014
Vandenilio o
peroksidas ﬂ
Audinio
gabalelis

Mokiniai lygino bulveés ir kepeny katalazés
aktyvumg. Méginiams naudojo po 1 grama
audiniy. Tyrimo rezultatai pavaizduoti
paveiksle.
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5004
o
400+
Derlius

200+ W 24°C
100

0

0,04 0,05 0,06

Anglies dioksido konc. (%)
1. ApraSykite ir paaiSkinkite anglies dioksido
koncentracijos jtakg augaly derliui, kai aplinkos
temperatiira yra +20°C.
2. Palyginkite anglies dioksido koncentracijos
jtaka augaly derliui +20°C ir +24°C
temperatiiroje.

2 pavyzdys

Diagramoje pavaizduota, kaip skiriasi nitraty ir
fosfaty koncentracija dirvozemyje ir Saknies
lastelése.

Jony koncentracija

ANy

Fosfatai Nitratai

Jony koncentracija dirvoZzemyje

74 Jony koncentracija Saknies lgstelese

Remdamiesi diagramos duomenimis paaiskinkite,
kaip nitratai ir fosfatai patenka j augalo Saknies

Meginys A B c D
Bandymo ogo ogo
salygos [ (23]
Zalias audinys Zalias audinys Virtas audinys Virtas audinys
z <4 4 (4
Bulves 7 ¥ ¥ 4
rezultatai N 7 7 ]
9 L9+ o1 2
8 8+ 8 8
oL L] 0l oL
S o ) S0
Z4 < < 4
Kepeny 7] "] A v
rezultatai o 9 9 9
| 8- 8 8
oL 6+ 014 oL
fu‘o éJJD gUJ:) Eu‘o

1. Uzpildykite lentelg.

ISsiskyrusio deguonies
Audinys kiekis (cm®)
A B C D
Bulvé
Kepenys

2. Aprasykite tyrimo rezultatus.

3. Paaiskinkite, kodeél kepeny A ir B méginiy
rezultatai skyreési.

4. Paaiskinkite, kokiu tikslu Siame tyrime buvo
naudojami C ir D méginiai.
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lasteles.

3 pavyzdys

Gimusio kiidikio masé priklauso nuo daug
veiksniy. Peru mokslininkai iStyre, kaip kudikiy
maseé priklauso nuo motin0s gyvenamosios vietos
— aukscio virs§ juros lygio. Jie surinko duomenis 18
11 bendruomeniy, gyvenanciy nuo 120 iki 4250
metry aukstyje virs jiiros lygio.

Tyrimo rezultatai pateikti lenteléje.

Aukétis (m) Deguonlﬁ(sl,j (;E)IHI"IIS slégis | Kadikiy w?gime mase
120 100.28 3240
900 9151 3260

1400 85.92 3230
2390 76.21 3110
2950 70.89 3200
3100 69.83 3120
3600 65.31 3000
4080 6198 3150
4100 61.45 3090
4200 60.52 3150
4250 59.86 2910

Mokslininkai padaré iS§vada, kad kiidikiy mase
lemia deguonies dalinis slégis atmosferos ore.
Remdamiesi lentelés duomenimis, jrodykite, kad
§i i8vada teisinga.
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